



百大电器
BaiDa Electric



包公斩价 五一购家电 只来百大电器

4月30日-5月3日 4·30 超级夜宴



扦插

程耀恺

我的老家在六安东乡，每年春雪消融之际，孩子们相约爬上柳梢，截取几根粗壮柳枝，用斧子剁成二尺来长一截的柳树桩，将朝下的一头削尖，然后拎一把木榔头，绕着池塘或者河岸，见空就下桩。如此年复一年，村庄就像大姑娘系上绿围裙，平添一缕娇娆，而小河的两侧，柳林一字排开，远远望去，宛然悬挂起一幅天然“杨柳岸晓风残月”图。古人说：无心插柳柳成荫，相比之下，栽山芋可以算得上正经的农活了。让整块山芋，先长出一根又一根山芋藤子，割下藤子，剪成一砖那么长的秧子，再将山芋秧子排进地里，壅好土，浇下定根水，栽山芋这件事，便正儿八经地结束了——这就是扦插，下柳树桩，栽山芋藤，谁不会！

然而扦插技术，在城市里却不怎么时兴，城里的公共绿地上，也植树，也栽花，但城里人植树栽花，苗木都是苗圃提供的，你让他栽不带树的活树桩，他没准会嗤之以鼻。对大多数住在“水泥盒子”的人来说，不必求全责备，也不是没有例外，那些荷花弄草的人家，说不定也有扦插高手。当然了，养花也不尽相同，有权有势人家的奇花异草，都长了脚，自动走进门来的；富豪之家的名贵花木，是商品，与风月场里的娇娥无异，招之即来，挥之即去，唯有寻常人家的花草，虽然也是局促于小小的花盆之内，但既不是贡品，也不是商品，是自己动手栽种出来的，赏心悦目自不待说，破愁解闷也未可知。既然自己动手，扦插这门技术，你就拒绝了。

我来自乡村，在城市里又混不出什么名堂，但是，我在读书养性栽花悦目上，却多少捣鼓出一点点小名堂来：读书破万卷，我差不多了，栽花上百盆，我也差不多了。

但最让我寝食难安的，是那盆迷迭香。新世纪初，我用了三四年的工夫，才从千里之外把她请进我家，人家不嫌我书生人微家贫，既来之，则安之，庶几乎清姿贵格。愈是这样，我愈是愧对她。为了缓解我的愧疚，就把她当作知心朋友，还写文章夸她，我说她“平常不

生活中，人和人之间发生点小摩擦小误解直到争吵实属正常。口舌之争，如果讲究艺术策略，争吵之后反而让双方能够加深友谊，相互理解。如果以话赶话，互揭伤疤，那么，只能让争吵越吵越烈，原本是好友也会从此相互仇视，老死不相往来，就连恩爱夫妻，也会因小小的争吵而分道扬镳。

一次在一农贸市场，看到一壮汉怒气冲冲抱着一个大西瓜到一瓜贩前讨说法，并手指瓜贩脑门说：“你个乡巴佬，敢给我缺斤少两，我今天折不了你的秤我就不姓牛。”说着就要动手折秤。看这阵势，谁都会想到将要发生一场恶战。然而，瓜贩却一脸平和地说：“兄弟，我看你文质彬彬，一看就是个有修养有文化的人，咱不能让斯文扫地，有话好说，我再给你复秤，缺一赔十行不行？”瓜贩如此一说，那壮汉怒气顿消，原本张牙舞爪的动作也没了。通过复秤，并没有缺斤少两，原来粗汉买到瓜后去另一摊贩前复称，那摊贩误把八斤七两读成七斤八两。弄清事实后，壮汉反而向瓜贩赔礼道歉，两人握手言和。

我的好友君从小在农村长大，对个人卫生不是很注意，一次妻子谴责君进门不洗手就抓个苹果吃，君说不干净吃了没病，妻子却说，你个农村人，说过你多少次了，一点也不改，真是坏习惯。君那

动声色，只在某个清晨，会悄悄地把淡蓝色的花朵抖开来，给你一个小小的惊喜。别的花儿，总喜欢高张艳帜，而迷迭香，花开花落，都是一首小令，不改淡雅忧伤的基调。别的花草，花谢花飞之后，往往没精打采的，而在没花的日子，迷迭香却是别有幽情。她知道我是个读书人，每当深夜人静之时，就把似有若无的香气，慢慢地洒开来，你昏昏然了，她软语款款地召唤你抚摸她一下，然后教你用双手拢住鼻子，你只要做个深呼吸，倦怠的感觉与情绪，随之烟消云散，你会觉得通体舒泰，于是，精神抖擞地回到书案旁。”不过，朋友归朋友，文章归文章，无论如何也点化不出一株小迷迭香来。这份遗憾，一直拖到那年在小团山碰见庄主郭中一，这位台湾归来的教授，在自己的农庄里广植迷迭香，我向他请教繁育方法，他说：容易啊，扦插嘛。我的天！这真是踏破铁鞋无觅处，得来全不费功夫。郭先生还同时告诉我，薰衣草也是可以扦插的，保持湿润就可以了。我如获至宝，回到家中，马不停蹄地张罗试验，居然一蹴而就。

如果说迷迭香、薰衣草扦插的成功，全赖高人点拨，那么，橡皮树能扦插，则是天赐。朋友送来一株橡皮树，我一直小心侍候，岂料橡皮树竟然做起鹤立鸡群的美梦，这一来，它的成长，反成了我的烦恼，于是对它的疯长略施惩戒：动手术，剪除过多的枝条。剪除下的枝条，随手丢在角落里。十天之后，准备把它们送往楼下垃圾筒，就在此时，奇迹出现了，所有剪除的枝条，创面四周都长出细小的根须，我不假思索就把它们埋到花盆里，一瞬间，我的露台上就多出了若干盆小橡皮树来。这个意外，令我欣喜若狂。欣喜过后，面对众花木，我猜想她们一定还有不少秘密，对我隐而不发，为此，我制定了一份破解计划，我这样做，意不在探索，只是不想让我的花木沦为剩女，我祝愿她们适时换代，永葆青春。

一个人，既然不能春风风人，亦不能夏雨雨人，那么，读点闲书，养点闲花，也是好的。

天正好心情不好，也没好气地说，农村人怎么了，谁让你嫁给个农村人。妻子反击道，我当初压根就没看中你，是你死皮赖脸缠着我。君更没好气地说，你没看上我那你看上谁就找谁去呀，我又没拦着你。妻子说，我鄙视你，咱们离婚吧。君说，离就离。于是，两人真的离了。

同事卢一次和前女友在街上相遇，两人随便闲聊了几句，正好让卢的妻子看到。回家后，妻子不依不饶，非要卢说出和前女友还一直往来的真相，卢如何解释妻子都不相信。于是争吵越演越烈，到最后，妻子提出了离婚。卢看情况不妙，越解释妻子会越怀疑，卢灵机一动说，老婆，我要不是看你人长得漂亮，又温柔贤惠善良的份上，今天这婚我和你离定了。卢如此一说，妻子转怒为笑说，我贤惠善良你就欺负我。卢说，除了你，这世上哪还能有个女人会让我动心。妻子笑着说，你就会贫嘴。经过这次争吵，卢发现妻子从此对自己更恩爱体贴了。

其实，吵架也是一门学问，如果在争吵中伤害到对方的人格或是专揭对方的伤疤，这样，多友好的朋友，吵过之后也会反目为仇。相反，争吵中还不说出对方的优点，即便是吵架，吵过之后也会让对方更能理解你，反而加深了相互间的友谊。

柑橘与玫瑰

鲍海英



女友生日那天，他的老公为她举办了一场生日宴会，充满了浪漫情调，就连一直口称绝不浪费一分钱的我也，也受到了诱惑，心想，如果我过生日，老公也能为我举办一次这样的生日宴会，哪怕是送我几朵玫瑰，我也会感到幸福。

老公原是有些浪漫基础的，至少在恋爱阶段和初婚几年曾经如此“幼稚”过，可惜他后来一改而为现实主义，送我的礼物大多非吃即穿，就好像从不知道我内心对浪漫有多渴望。

我的生日很快就到了。我盼望的生日宴会，哪怕是简单到送我几朵玫瑰花，我也不太介意。因为在我浪漫的情调里，我天生对花草情有独钟。在我那不大的房里，从卧室到客厅到走到阳台，甚至连厨房里，到处是盆栽、或瓶栽、或吊挂着千姿百态或真或假的花草；春天的柳条、野生芦苇；夏天的月季、野花；秋天的红叶、黄叶；冬天的枯枝，都曾贵为嘉宾，为我的小家营造宁静与温馨。

虽然家里养的花草不少，但在我即将到来的生日，我还是隐隐盼望有人能送我几朵春光烂漫的玫瑰。送花人无论是亲人还是朋友都好。只要是为我挑选的，那份心意，那份惦记，就足以让人心生温情和暖意。

寻常女子的闺秀情结

金惠

阅读关于民国时期的书本，经常可以看到闺秀二字，感觉甚是亲切。文字里面有种柔和之光笼罩，颇有女性的温婉之气。民国时期的女性作家是都有良好的教育背景，所以写出来的文字都充满着闺秀气息。经过传统文化滋养的女子，想来想去也只有闺秀了，而我对闺秀的那番情结由来已久。

闺秀，是南朝宋刘义庆《世说新语·贤媛》：“顾家妇清心玉映，自是闺房之秀。”后以“闺秀”称大户人家的有才德的女儿。而我们家世代书香门第，小时候就被文字熏陶，阅读文章，爱上文字里闺秀的那些韵味。记得刚上小学，父亲教我背诵唐诗宋词，就喜欢李清照的“才下眉头，却上心头”带着淡淡忧伤的闺秀态度。又譬如她的“不如向，帘儿底下，听人笑语”，是闺秀女子的自持。初中时读《红楼梦》也曾留心字里行间那些闺秀的举止，闺房间的摆设，闺阁生活的风雅。羡慕《红楼梦》里丰富多彩的闺秀生活，那时一直觉得红楼就是一幅名门闺秀画卷。

但闺秀也可出自寻常百姓家，家庭虽然不是大富大贵，打小习字作画，帮父亲研墨。家里来了客人，也很有眼色，端茶倒水完毕，自行退去。闺秀不仅有教养，也懂得很多生活的意趣，会剪纸、会插画、会女工，更重要的是山崩面前不变

当然，在所有人中，最有可能的，我还是满心盼望老公能送我几朵这样的玫瑰。因此，在我生日那天，我刚起床，我便秋波闪闪地含笑向老公说：今天是我生日呢。可老公像是没有听见一样，我只得带着无比落差，心有戚戚出门而去。

晚上我回到家，便见老公和儿子憋着笑。老公让我先坐在沙发上，儿子连说声“妈妈闭上眼”，说着还用手来蒙我的眼睛，我心里笑说，不就是送我几朵玫瑰花吗，还以为我猜不到？但我还是配合地闭上眼。随着儿子一声清脆的“妈妈生日快乐”，他松开手，我睁开眼，一看：他们父子送我的礼物，竟然是一篮柑橘！

柑橘正是我最爱吃的水果。我一边剥开一只柑橘开始品尝，一边开始抱怨这对父子：“你们为什么不送我玫瑰？”

听到我的抗议，老公却不以为然地说：“你连青春的尾巴都没有了，还这么在意那形式？为了给你买到这全城最好的柑橘，我可是跑了很多地方！”

老公刚说完，儿子也说话了：“是啊，妈，这几天你咳嗽，几天前我就在网上找，看有哪种水果能化痰，网上说，这柑橘除了化痰，还能防治高血压呢。”

这对父子的话，突然让我心生感动。柑橘确实能润肺理气，它不仅含有多种氨基酸、维生素，对人体新陈代谢有帮助，而且具有美白效果和多种保健功效，和玫瑰花相比，柑橘所负载的情意，朴实得更接近人间烟火，朴实得更像我们夫妻感情，想到这，我不禁气消云散，而且会心地笑了。

色。闺秀多用美的生活打动人。有钱人家的闺秀，写小说，作诗，填词，腊月中，小姐们聚于温暖的厅堂中，边烹茶，边观雪，吟诗作乐，时有女伴裘衣貂帽，前来助兴，是一种奢华的闺秀展示。寻常百姓家的闺秀可以在春天来了，走出闺房，在芳草地上赏花，并相伴欢曲，池荡秋千，也让人羡慕不已。

闺秀也是一个女子最美的诠释，不管学识还是整体气质。一日闲来无事，随手拿起一本书，不经意间看到一句“最是那低头的温柔，像一朵水莲花不胜凉风的娇羞”，心里不免一动，一幅朦胧的闺秀画面呈现在眼前。一个温柔的女子，带着水仙花般的香气，正轻移玉步，款款地向他心爱的男子走去。待到男子面前，轻启朱唇，却欲语还羞，温柔似水的眼神，牵扯着男子的魂魄。这样的女子肯定是闺秀女子，是唐诗宋词里，或者民国时期走出来的，带着闺秀的修养和丰盈。看得我都觉得心柔软起来。

小资太时尚，名媛高高在上，还是闺秀适合女子的气质。无论唐诗宋词还是民国时期的闺秀名家，都会将情感微小的萌动诉诸笔端，如古琴之音，缓缓而发。至今，还引人倾情向往。这些闺秀们有更多的斑驳层次，浓度更为醇厚，让我向往之，并让自己心中永远留着闺秀情结。

吵架的艺术

杨进峰